

О введении раздела «Молодой ученый»: обращение главного редактора

On introducing the new section “Young Scientist”: Editorial

Уважаемые авторы и читатели журна- ла «Экономические и социально-гуманитар- ные исследования»! Дорогие друзья!

Наш журнал выпускается уже 11 лет, в декабре 2024 г. в свет вышел 44-й номер ЭСГИ. Вместе с нашими авторами и читате- лями мы прошли долгий путь: в журнале бы- ло опубликовано 1157 полнотекстовых ста- тей. В 2023 г., согласно данным Science Index, статьи из нашего журнала были просмотре- ны более 11 тысяч раз, загружены 3190 раз и процитированы 165 раз. Мы полагаем, что рост цитируемости и видимости журнала со- ответствует нашей миссии и тем задачам, ко- торые мы решаем в ходе ее реализации.

Наша миссия как научного журнала за- ключается в том, чтобы дать возможность не только признанным деятелям науки, но и начинающим исследователям высказать свою точку зрения на актуальные пробле- мы, касающиеся всех сфер общественной жизни. С начала нашего пути редакционная коллегия журнала и сотрудники редакции отдавали себе отчет в том, насколько труд- но молодым ученым даются первые шаги в науке. Поэтому мы стремились к тому, что- бы помогать в начале публикационного пу- ти начинающим авторам — магистрантам, аспирантам, младшим научным сотрудни- кам. Как главный редактор я также счита- ла себя ответственной за то, чтобы первые научные публикации начинающих авторов полностью соответствовали всем требовани- ям, предъявляемым научным сообществом и Высшей аттестационной комиссией к на- учным статьям в рецензируемом научном журнале утверждаемого ВАК Перечня изда- ний, в которых должны быть опубликованы

результаты научных исследований.

В то же время реализация этой части мис- сии была сопряжена с рядом трудностей, ко- торые преодолевают и другие научные жур- налы. В частности, статьи молодых авто- ров никогда не принимаются в печать по- сле первого рецензирования, поскольку тре- буют значительного числа доработок в ча- сти оформления результатов исследования, нередко также в части структуры статьи. Причем чаще всего научными тьюторами аспирантов и магистрантов при доработке статьи выступают рецензенты, которые доб- росовестно и при этом с соблюдением пра- вил научной этики (и негласного кодекса доброжелательности) подробно прописыва- ют рекомендации авторам статей, а также научные редакторы, которые не только при- стально следят за прохождением статьи, но и консультируют молодых исследователей по вопросам ее оформления. Таким образом, наш журнал помогает авторам преодолеть вызовы и риски, связанные с публикацией первой статьи, несмотря на то, что, согласно принятым правилам публикации, редакция может не вступать в переписку с авторами.

Редакционная коллегия хотела бы отме- тить, что в относительно редких случаях авто- ры после первого рецензирования дорабаты- вают статью самостоятельно и при помощи внимательных и вдумчивых научных руково- дителей, в числе которых я хочу упомянуть *Ольгу Валентиновну Брижак*. Под ее научным руководством в первом номере 2025 г. пуб- ликуются две научные статьи, в работе над которыми она принимала самое активное участие, в том числе консультируя и контро- лируя своих учеников и соавторов на каждом

этапе работы, вплоть до согласования макетов.

Вместе с тем требования, предъявляемые к научным публикациям, становятся всё более строгими, и молодые авторы (особенно подготовившие статьи без участия научных руководителей) по объективным причинам с трудом могут конкурировать с состоявшимися учеными за право быть опубликованными в рецензируемых научных журналах. В связи с этим редакционная коллегия ЭСГИ приняла решение об изменении нашей редакционной политики, полагая, что поддержка начинающих ученых должна оставаться компонентом нашей миссии. В журнал введен новый раздел «Молодой ученый». Этот рецензируемый раздел

будет включать не более 25 % всех статей журнала и в нем будут публиковаться без соавторства с научными руководителями статьи молодых ученых (не имеющих ученой степени), относящиеся ко всем пяти специальностям, по которым наш журнал входит в Перечень ВАК.

Мы полагаем, что, с одной стороны, введение раздела «Молодой ученый» позволит нам сохранить возможность публикации начинающих исследователей и их поддержку как один из приоритетов политики издания, с другой стороны, эти публикации ввиду более точного попадания в нишу станут более видимы и транспарентны для научного сообщества.

*Главный редактор Татьяна В. Растимешина,
доктор политических наук, доцент*